

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru străinătate 500 Lei  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 Lei  
Anunțuri, reclame, după tarifi

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

„...poporul german din România, de sub conducerea d-lui Fritz Fabritius, dorește din tot sufletul o colaborare sinceră și frățească cu poporul român...”

Din cuvântarea rostită în numele minorității germane de dr. Hans Hedrich, în ședința Consiliului Superior al „F. R. N.”

## Prima ședință

a Consiliului Superior al „Frontului  
Renașterii Naționale”.

Alteeri. Joi, după masă, la ora 4<sup>1/2</sup>, P. S. Sa Patriarhul Miron, președintele Consiliului, a convocat în sala Senatului pe membrii Consiliului Superior și ai Directoratului Frontului Renașterii Naționale.

A fost o impunătoare ședință, prezidată de I. P. S. Sa Patriarhul Miron, asistat de d-nii M. Megureanu subsecretar de stat la Președinție, prof. V. Vălcovici, Silviu Dragomir și Cornățeanu, se referă general ai „Frontului Renașterii Naționale”, d-ii fafă fiind Consilierii Regali, membrii guvernului, Rezi denții Ținuturilor, membrii Consiliului Superior și ai Directoratului.

După un scurt serviciu religios, care a premers ședinței, a luat cuvântul I. P. S. Sa Patriarhul, făcând o mare expunere programatică a noilor orânduiri politice.

Aplauzele vii și dese, care au întrerupt cuvântarea primului ministru au fost o vie dovadă a adezuneri cu care reprezentanții diferitelor categorii sociale salută și primesc îndrumările de nouă viață ale Fron-

tului încheiat pantru Refacerea Țării.

La fel cuvântările oratorilor următori, cari au arătat că toți cetățenii, din toate straturile sociale, sunt trup și suflet pentru nouile orânduiri politice, menite să contribuie la înălțarea și fericirea Țării.

Dela ședință a fost trimisă M. S. Regelui următoarea telegramă:

„Consiliul Superior Național al Frontului Renașterii Naționale, întrunit în ședință solemnă de constituire, își îndreaptă respectuos gândul către Făuritorul unei noi Români, exprimând Marelui Suveran recunoștința plină de devotament a întregii Adunări”.

Să trăiți Majestate!

MIRON, președinte

Membrii adunării, în frunte cu I. P. S. Sa Patriarhul Miron, dond să arate că vor sa continue activitatea patriotică, în duhul marilor noștri inaintași, au organizat pentru ieri, Vineri, o excursie la Curtea de Argeș, unde au asistat la serviciul divin pentru pomenirea celor doi Regi: Carol I și Ferdinand I.

## Statul

nu e izvor de  
căpătuală.

E drept că s'a schimbat Constituția și s'au decretat multe legi bune și de folos pentru țară. Dar mentalitatea veche continuă încă să stăpânească sufletul multora: ea nu se poate îndrepta dintr'odată. E mare încă numărul celor ce văd în stat un izvor de căpătuală nemeritată, dobândită pe alte căi decât cele ale priceperii și ale meritelor — care consideră de scop al vieții căpătuirea nejustificată a lor și a atâtor neisprăviți: — care nu văd nimic înaintea ochilor decât interese proprii iar râvna exclusivă după slujbe bugetare este încă mare.

Dar totuși toți trebuie să admită că multe rele au fost stârpite și se vor mai stârpi, multe se vor mai îndrepta încât țara va face zilnic câte un pas înainte.

Pretutindeni se cere însă nu numai gândul bun și porunca stăpânirii ci conlucrarea sinceră devotată și conștiincioasă a tuturor cetățenilor. Mentalitatea celor încă greșiți trebuie și ea să se schimbe; să se călăuzească de deviza: „Totul pentru neam”. Biserica și școala de toate categoriile și așezămintele superioare ale țării trebuie să nu cruțe nici o osteneală întru a da tuturor această sănătoasă educație și îndrumare cetățenească. Sămânța celui mai selecționat grâu încă cere un sol prielnic pentru a da rod mulțumitor; mai pot urma intemperii fatale, care zădărnicesc hărnicia plugarului. Așa și în viața socială, publică și politică, o atmosferă prielnică, saturată de o mentalitate logică și de mulțimea celor care au convingerea, că interesul obștesc trebuie să primeze — formează condițiile prielnice pentru activitatea mai rodnică a celor dela cârmă. În această privință mulți din locuitorii țării noastre mai au neapărată trebuință de o temeinică educație și îndrumare....

Dela oameni nu se poate cere perfecțiune absolută, ci trebuie să ne mulțumim a cere, mai ales tuturor conducătorilor, gânduri și mâini curate, convingeri statornice, pricepere, specializare, hărnicie, cruzare, conștiinciozitate, corectitudine, spirit de sacrificiu pentru binele obștesc, energie unde este necesară aplicarea ei, iubire de Neam, de Țară, de Tron și Dinastie, ambiție nobilă de a nu trăi în zadar, numai spre a face umbră pământului.

Din discursul I. P. S. Sa Patriarhului, în ședința Cons. Superior al „F. R. N.”.

— Continuare pe pag. 4 —

## Sfârșit de războiu?

În vremea când scriem aceste rânduri Barcelona — centrul Cataloniei și-un punct de capitală importanță strategică, economică și industrială — va fi căzut în mâinile armatelor generalului Franco, comandantul trupelor naționaliste.

În același timp — prin căderea acestui important punct — războiul întreuciderii naționale din Spania, va intra în ultima fază. Se crede că rezistența pe care guvernamentalii o vor opune în teritoriul rămas sub stăpânirea lor, nu va mai prezenta nici o importanță și în scurt timp, întreaga Catalonia va fi în stăpânirea naționalistilor. Adăugați de-ase-menea că, față de aceste succese, moralul armatelor naționaliste va spori mereu și în plus, vor avea o mai bună posibilitate de aprovizionare în arme și munițiuni, dat fiind, că în Catalonia se află multe fabrici de arme și munițiuni.

Toate aceste vesti ar trebui să fie de natură să ne bucure, considerând că, oarecum, un pas făcut înainte pentru pace este săvârșit prin localizarea acestui focar de primejdie permanentă a războiului pentru Europa. Pentru cei ce sunt obișnuiți a vedea și dincolo de faptul în sine, chestiunea terminării conflictului spaniol ridică atâtea semne de întrebare, pune atâtea întunecate probleme, a căror rezolvare — nu știm prin ce miracole numai — se va putea face, fără groaznica vărsare de sânge.

Într'adevăr, se știe că în luptele din Spania, fiecare baricadă a fost sprijinită de forțe străine, cari aveau frățietate în ideologie. Astfel, nu este pentru nimeni un secret, ci dimpotrivă — că naționalștii au fost masiv ajutați cu forțe italiene și într'o oarecare măsură germane și ceilalți — republicanii, de frații lor întru ideologie și, în special de Ruși. Întrebarea care se pune acum ar fi: Vor lăsa oare, cei cari au ajutat la victorie, ca Spania viitoare să-și aibe fostul statu-quo? Vor îngădui celor sortiți, să conducă această țară a blestemului din al 20-lea veac, după a lor pricepere, fără vre-un amestec și fără vreo părtinire? Nu-și

vor instala oare, aceia, pretențiile lor, în toate sectoarele de de activitate spaniolă, cu aceea atitudine ca venită dela un drept firesc al lor?... Și mai ales, statele celelalte — în speță Franța și Anglia — vor putea tolera această așezare de interese și amenințări, într'o parte a continentului, care le va face viața quasi-imposibilă?

Iată o serie întreagă de întrebări, cari vor răsări în dosul victoriei naționaliste și-ale căror răspunuri vor putea fi — nu un conflict spaniol — ci unul european.

Pentru prevenirea acestor complicații s'au și făcut deja demersuri la Roma. D-l Chamberlain, în vizita sa la Duce, a pus clar această problemă, iar Ducele a răspuns, se pare, tot atât de clar, că nu este în intenția sa de-a interveni în vre-un fel în viața politică viitoare a Spaniei. Dimpotrivă — el se declară despus să garanteze menținerea Spaniei în afara oricărui influențe străine. Este vorba acum — intru cât aceste promisiuni vor fi ele respectate și dacă — din contră — axa Roma-Berlin, sprijinitoarea generalului Franco, nu va căuta și nu va realiza chiar — în noua Spanie un mare cuiu, înfipt adânc în interesele vitale, atât ale Franței cât și ale Angliei. Și lucrul acesta — dispunând de Spania, — prin admirabila ei poziție geografică — nu va fi deloc greu. Strămtoarea Gibraltar, este doar cheia imperiilor, atât a celui englez, cât și a celui francez. Dispunând de ea, paralizezi orice circulație între centrele țării și toate punctele coloniilor. Fără îndoială, că o asemenea stare de lucruri — care ar lovi în însăși ființa lor — nu va fi tolerată nici de Anglia și nici de Franța. Și în fața rezistențelor din partea axei — acestea acum nu vor mai șovăi. Ne mai existând cineva să fie sacrificat, ele înșile nu se vor sacrifica. Dimpotrivă, vor acționa în ce fel...? rămâne să se vadă.

Deocamdată, ne mărginim să semnalăm această nouă încurcătură cu sunet de războiu, în care va fi pusă Europa, după pacea Spaniei.

## Independența

puterii judecătorești

IV.

Importanța covârșitoare a Puterii judecătorești în viața Statului nostru, reiese clar nu numai din confruntarea faptelor cu realitatea — din care confruntare, organismul acesta iese în relief plin de strălucire și vigoare — dar și din textele precise ale pactului fundamental.

Într'adevăr, dacă separațiunea puterilor nu exclude conlucrarea acestora, Puterea judecătorească e consacrată în însăși Constituție și ca o frână a celorlalte puteri, când acestea ar depăși cadrul de activitate stabilit de Constituție și de legi. E singura Putere care, în domeniul acestor acțiuni de cenzurare are un câmp atât de larg și de fecund. Enumărăm deocamdată numai cu titlul de exemplu două cazuri, unul referitor la cenzurarea actelor puterii executive, celalt din sfera legiuitoare, ambele edificatoare în rezolvarea problemei pusă aci. Așa, art. 71 din Constituție prescrie: „Orice parte vătă-

mată în drepturile sale printr'un decret sau dispozițiune semnată de un Ministru, cu violarea unui text expres al Constituției ori legilor în vigoare, poate cere Statului despăgubiri bănești pentru paguba suferită, conform dreptului comun”.

În art. 75 glăsuește: „Numai Curtea de Casație și Justiție în secțiuni unite are dreptul de a judeca constituționalitatea legilor și a declara inaplicabile pe acelea care sunt potrivnice Constituției. Judecarea înconstituționalității legilor se mărginește numai la cazul judecat”.

Atribuțiunile date prin cele două articole de mai sus în sarcina Puterii judecătorești sunt cu adevărat covârșitoare. Din textul acestora se desprind câteva concluziuni luminoase:

1) Legiuitorul constituant consacră puterea judecătorească ca o putere suverană nu numai în domeniul jurisdicției comune,

## Din ideile

fundamentale ale „Frontului”

„Frontul Renașterii Naționale” se reazămă apoi pe credința creștină”.

(Din discursul rostit la Radio de d-l ministru A. Călinescu în seara de 11 Ianuarie a. c.)

II.

Credința creștină

În articolul nostru precedent am dat unele sugestii privitoare la redresarea familiei. Iată ce avem de spus în legătură cu ideea creștină:

Când spunem, că „Frontul Ren. Naț.” se reazămă pe credința creștină, ni se impune, spre a înțelege sensul adânc, real și integral al acestei afirmațiuni, sau sentințe, să facem o analiză a ei și să vedem cari sunt factorii esențiali cu ajutorul sau lumina cărora putem să acționăm spre a dobândi rezultatul dorit, adică o renaștere a națiunii.

Am citit câteva articole în legătură cu ideea de mai sus,

— Continuare pe pag. 2 —

Rânduri duhovnicești

Fariseul și Vameșul în rugăciune

Luca XVIII, 10-15.

Sfinte popasuri de rugăciune!... Când adâncuri curate de suflet te prostern rugăciunii, simțеști prezența lui Dumnezeu, simțеști cum Dumnezeu te ascultă; căci pe scara rugăciunii sfinte te urci în nevăzute înălțimi ale desăvârșirii. Haina vorbelor și masca față la rugăciune pot înșela credulitate omenească, dar nu pe Dumnezeu, Care cunoaște toate cele dinlăuntru ale tale, Căruia nu-i poți tănuți nici umbra gândurilor tale. Un gând curat către Dumnezeu — fie și numai de o clipă — deschide Cereul, — și ca fumul jertfei lui Cain s'amestecă cu praful pământului rugăciunea fariseică. In farmec și limpezime intuitivă deflinește Mântuitorul frumsețea și urciunea rugăciunii, prin parabola Evangheliei de azi

de pe cruce, pentru a cărei neprihănire Dumnezeu deschisul-a ratul. Indreptat în casa lui Dumnezeu, indreptat s'a pogorât vameșul și în casa sa, ca și acolo să-și găsiască tot mal multă pace și odihnă sufletească. Înaintea inghenuncherii și impleunării mâinilor pentru rugăciune, prin filtrul acestei parabole trecându-se sufletul și gândul, vom putea nădăjdui ca rugăciunea noastră s'o facem bine primită înaintea lui Dumnezeu. Dozândindu-ne astfel indreptare spre care ținde viața creștinească. Că nu-i tot una să fii creștin de paradă, creștin de reclamă, creștin de colț de stradă — cu a fi adevărat inchinător al lui Cristos, care cu sufletul și cu inima se'nchină Lui.

Prot. Alex. Brotea.

Din ideile fundamentale ale „Frontului“

— Urmare din pag. 1 —

dar n'am găsit decât fraze ca acestea: „poporul românesc a fost profund religios de-alungul veacurilor“, „credința creștină a fost scutul și pavăza neamului nostru in decursul istoriei“, românul este din fire religios, răbdurii și iertător, „credința ortodoxă ne-a salvat și ne-a inchegat neamul“. Foarte frumos. Dar acestea sunt simple constatări, cari nu rezolvă nimic din marea problemă, care ne stă în față și cari nu schimbă de fel fizionomia și structura vieții noastre naționale și morale de azi.

Trebuie deci ca ideea fundamentală a credinței creștine, să o transformăm, prin descompunere, în 3 principii dinamice, subliniate și insuflite de însăși această idee creștină, și anume in principiul național, în principiul social etic și în principiul psihic al renașterii.

Pe scurt: tustrele aceste principii trebuie să se bazeze pe ideea creștină. Adecă la temelia tuturor acțiunilor noastre de ordin național trebuie să fie dragostea sinceră și creștinească pentru românism. Iubirea de aproapeți va îmbrățișa cercuri tot mai largi față de toți aceia, cari ne iubesc, ne sti-

mează și ne vor binele. Să nu se uite însă, că și Ihsus Cristos a gonit pe farisei cu biciul din biserică! Principiul social-etic, încălzit de fiacără credință creștine ne impune apropierea prin mari reforme de adânc și reală dreptate, a tuturor claselor sociale: Nici o reformă nu este eficace și salutară, dacă nu izvoarește din sentimente adânc etice. A face dreptate nu este lucru ușor, totuși fără realizarea, în viața practică a acestui principiu nu ptuem clădi nimic durabil, nimic temelnic; nimic nu poate propăși realmente, iar de renaștere nici vorbă nu poate fi!

Ce privește acest al treilea principiu al renașterii, realizarea lui presupune în primul rând creiarea acelei ambianțe necesare, a atmosferei psihice în care sufletul fiecărui să se simtă înviorat, renăscut din starea de latență deprimentă de până atunci. Fenomenul acesta psihic, de inoie și elevație, trebuie să se producă de sus in jos, adecă mai întâi în stejarii și purtătorii de cuvânt ai noii evanghelii naționaliste, pentru ca astfel, noul spirit, ca realitate vie, să răscolească inimile masselor și să creeze dorita psihoză de renaștere. Acolo unde schimbarea regimului democratic în totalitar și autoritar se face, prin excepție, de sus in jos, — cum e cazul la noi — marel, minusul dinamismului de jos trebuie înlocuit și creat prin reforme de largă înțelegere a nevoilor masselor și intelectualilor, de destelenire, de trezire, alimentare și susținere a mândriei și orgoliului național, prin reforme capabile să satisfacă, în spirit sincer de dreptate, dorințele și ambițiile legitime ale națiunii, în plină frământare de ascenziune și afirmare românească.

Zbuciumul intern, suferința, reuștarea, pocăința și rugăciunea sunt condiții de renaștere pentru orice om lată, aci zace marea importanța a credinței creștine care trebuie să se manifesteze apoi in fapte!

Benito Mussolini spune in „Doctrina fascismului“: „Omul fascismului este la fel individ, ca și națiune.“ „Fiecare faptă se judecă după considerațiunile morale și nimic în lume nu este în stare să infirme sentința dată în lăuntru ordinei morale. Viața, pentru fascist, este deci serioasă, severă și religioasă; totul

Advertisement for URODONAL. Includes an illustration of a human body with internal organs highlighted. Text: 'TOTUL ARE IMPORTANȚĂ IN CORPUL OMENESC!' 'Dacă aveți migrene, amețeli, vărsături în urechi...' 'ESTE UN PRODUS CHATELAIN, MARCA DE ÎNCREDERE'

in lume se petrece, pentru dansul, in deplină responsabilitate spirituală și răzămât pe activitatea forțelor morale.

„In statul nostru individul nu este de fel lipsit de libertate. El o posedă în măsură mai mare, decât omul izolat; căci el este apărat de stat și participă la stat; omul izolat însă rămâne neapărat.“ (Emil Ludwиг: Convorbiri cu Mussolini).

„Statul fascist consideră religia drept una din manifestările cele mai adânci ale spiritului omesc. De aceea el nu numai că o respectă, dar o și apără și o promovează. Statul fascist nu-și creiază un „Dumnezeu“ propriu; ... fascismul adoră pe Dumnezeu celor ce se pocăesc, al sfinților, al eroilor și pe Dumnezeu, așa cul il vede intuitiv și cum il adoră sufletul nevinovat și simplu al poporului.“ (B. M. Doctrina fascismului)

Am văzut deci în ce se rezumă pentru noi principiul fundamental al credinței creștine, în vederea dorinței noastre ferbinți, a tuturor: renașterea națională.

Încă odată; să ne confundăm adănc in conștiința noastră și numai realmente pocăiți să pornim la realizarea marei opere de renaștere națională.

Dr. I. Al. Bran-Lemeny.

Comunicarea actelor de procedură prin poștă

Se aduce la cunoștința generală că Administrația Poștelor fiind autorizată potrivit art. 51 din legea de exploatare P.T.T. publicată în Monitorul Oficial Nr. 143 din 25 Iunie 1938, să comunice actele de procedură emise de orice autoritate judecătorească în afacerile civile și comerciale, iar factorilor P.T.T., recunoscându-li-se calitatea de agenți judiciari în exercitarea acestor atribuțiuni pe întreg cuprinsul țării, a hotărit ca începând dela 1 Februarie 1939, toate oficiile P.T.T. să efectueze noul serviciu de comunicarea actelor de procedură.

Formularele de citații și plicuri speciale cu timbru poștal încrustat se găsesc de vânzare la oficiul poștal general Brașov, ghișetul de vânzare a timbrelor și au următoarele prețuri: Citație loco lei 8+1 Citație pentru altă localitate lei 15+1.

Plicuri pentru alte acte procedurale loco lei 15+1. Idem pentru alte localități lei 25+1. Citații telegrafice cu adevărire de primire poștală lei 75+1. Idem cu adevărire telegrafică lei 105+1.

Cronica literară

Karel Capek

Literaturca ceho-slovacă pierde, prin moartea lui Karel Capek, întâmplată la 27 Decembrie din anul trecut de curând, una din mințile cele mai strălucite ale neamului — o adevărată glorie a geniului slav — și, în același timp pe un scriitor intrat în circulația universală.

Stins în plină maturitate, marile patriot ceh duce cu sine și multe din vechile și nobile aspirații ale culturii vecine nouă. Fiindcă, în țara sa, Karel Capek a fost un deschizător de drumuri, un vizionar.

Sfârșitul lui cuprinde ceva dia tragismul marilor gânditori ai omenirii.

Și se poate vorbi pe drept cuvânt că dacă Ceho-slovacia a pierdut, în ce privește statul, un mare teritoriu, în literatură ea a pierdut una din penele cele mai prestigiu.

Multilateral, poate cel mai remarcabil scriitor ceh în această privință, Karel Capek a răspândit scrisul său cu o desinvoltură cum numai un Giovanni Papini o mai face astăzi. Cel mai popular scriitor ceh, el publică schițe, nuvele, me-

morile de călătorie, foiletoane de ziar pline de un spirit mucător sau de o bonomie dezarmantă, eseuri, articole de critică literară, piese de teatru, etc.

In ale sale scrisori privind țările colindate, Karel Capek apropie de sufletul ceh toată lumina pe care a putut-o culege în Italia, Spania, Anglia și Scandinavia.

Strălucit traducător, a dăruit literaturii țării sale modelele litericii franceze contemporane.

A avut de soție pe interpreta pleselor sale cele mai elogiate, pa actrița și bine-cunoscuta autoare dramatică Olga Scheinplugova.

Un temperament liric puternic, Karel Capek a influențat o bună parte din literatură cehă de după războiu, indemnând-o către succese din cele mai trainice.

Fără a socoti necesară intervenția sa în viața publică, nu a încetat să se intereseze de progresul cultural pe care îl nădăjduia cu deosebire dela alcătuirea statului democratic, dovedit a fi fost deficitar. Cartea „Pragmatismul. Filo-

sofia vieții practice,“ publicată cu douăzeci de ani in urmă era menită să ne dea indicații sigure asupra drumurilor viitoare ale autorului. Sunt aci toate acele virtualități din care se va ridica opera remarcabilă a regretatului dispărut.

Este intru totul interesant de subliniat faptul că acel care a scris ponderatele și revelatoarele prin gândirea de linie clasică, bogatele „Convorbiri cu T. G. Masaryk“ a prezentat și cel mai sugestiv viața modernă a statului, cu tendințele, cu înfrângerile și cuceririle acestuia.

S'a pus mare temeii pe dramele utopice, iar caracteretele descrise acele sondaje în psihologia mulțimii chiar când au fost acuzate de oarecare artificialitate — Karel Capek fiind un maestru al tehnicii scenice — s'a bucurat de reale aprecieri. Și ni se pare a fi aici un punct nevralgic al interpretărilor care privesc mai mult istoria literară decât opera de artă in sine.

Este în tot scrisul dramatic al autorului pieselor R. U. R., Hoțul, Afacerea Macropulos, Mama — care aceasta din urmă, în momentul morții lui Karel Capek se prezenta la Paris sub titlul „Epoca în care trăim“ — tot acel tragic al existenței noastre care purcede din mediul în care ne risipim viața.

Constatările par arbitrare numai intrucât avem în vedere prezentarea viziunii lui originale. Ele sunt însă urmări ale unei intuiții sigure de mare artist.

Opera lui Karel Capek, în ciuda subiectelor sale, este pătrunsă de tot fiorul muzicii slave, prezentând prin aceasta o garanție în plus, de durabilitate.

Sensibil la nenorocirea abătută peste patria căreea i-a inchinat traviul artistic, Karel Capek a lansat cunoscutul apel al scriitorilor cehi prin care se cerea și dreptul la viața al scrisului cehoslovac.

Patriot din rândul celor care își dau viața pentru a contribui la înalțarea neamului, Karel Capek moare adănc mahnit, văzându-și cele mai scumpe visuri sfărâmate. El a vibrat, până în ultima clipă, sub covârșitoarea emoție a dramei ceh.

Pentru noi, literatura sa, cu-

noscută din prea puține traduceri — și Karel Capek este dintre scriitorii traduși în aproape toate limbile — ne infățășă un strălucit exemplu de artă.

Cinstirea noastră se indreaptă deopotrivă și către acela care, odată cu idealul sfărâmat, nu și-a mai auzit incetelele zadarnice bătăi de inimă.

Verificat prieten al tinerilor literați pe care a căutat mereu să-i ajute, Karel Capek rămâne o strălucită figură a literelor cehoslovace și un nume remarcabil în literatura lumii.

Insemnăm, din bogata operă: Pragmatismul. Filozofia vieții practice; Anul grădinarului; Troița; Povestiri penibile; Krakit; Horodubal; Meteorit; Vi-ața obisnuită; Războiul cu salamandrele; Convorbirile cu T. G. Masaryk; R. U. R.; Mama; Boala albă etc. etc.

Aurel Marin.

Advertisement for Togal Tablets. Logo: 'Tabletele Suverane la Togal la Răceli Gripă și complicațiile lor in ambalaje de 3, 14 și 42 tablete'

# LAPTE

## Kneipp și Franck

### Cafea cu lapte

pentru oricine și în toate zilele

## Examene particulare

Pentru zilele din începutul lui Februar, au fost hotărâte examenele pentru copiii cari s'au pregătit acasă și vin cu știința gata, să și o desfășoare ca o marfă de preț, prin fața unei comisii cu fețe — de cele mai multe ori — cu totul necunoscute. Pentru aceste zile așa dar, s'au fixat scadențele pentru o mulțime de înși, a căror tinerețe nu a îndrăznit să clădească din vise și naivități, încă vreo postate de drum, decât până aici.

Aceste examene particulare pe lângă alte curioase aspecte, prezintă unul cu cele mai contradictorii fețe. Aceste verifi cărți de știință sunt puse la îndemâna acelor cari, nevoind ca odraslele lor să crească în societatea atâtor elemente de nerecunoscută treaptă socială, primesc acasă, lângă mamica, a.b.c.-ul culturii, dela profesori, cari, ar putea apoi să fie numiți și în comisia de examinare. Pe de altă parte însă, aceste examene, sunt binecuvântate prilejuri, ca atâți și felurii tineri, cărora îndârjirea vieții nu le-a permis o școlaritate regulată, să poată aspira printre ceasurile de răgaz al atâtor treburi — la săturarea foamei lor intelectuale. Și nu ne mirăm de loc, că tocmai aceștia, cari au furat din carte mai mult de cât au învățat, au trecut aceste examene mai strălucit și viața lor, în urmă, a fost o continuă și statornică demonstrare a acestei îndrăgostiri de carte și învățătură.

Anul acesta însă mai adaugă o latură — nu se poate mai dureroasă, la această problemă a examenelor particulare.

Se știe că în anul trecut, în urma noilor directive școlare, au fost mult reduse liceele așa zise teoretice și, pe lângă această măsură, numărul elevilor din clasele superioare s'a restrâns, fixându-se cifre fără vreo posibilitate de depășire. Cum era natural — în urma examenului de capacitate — s'a obținut un contingent de elevi, elemente strălucite de altfel, cari nu au mai încăput în prima clasă a cursului superior. Și intrucât numărul loc nu era mic, min'sterul a încuviințat ca aceștia să urmeze în particular și să se prezinte apoi la aceste examene din 1 Februarie. Fără îndoială că măsura aceasta a fost simțită mai ales de elevii săraci, ai căror părinți nu au avut posibilitatea să trimită feciorul lor în cine știe ce oraș, unde s'ar mai fi găsit un loc, în clasa pe care trebuia s'o urmeze. Urmarea a fost, că aceștia au rămas să învețe acasă și la termenul sorocit de cârmuirea școlară, să se prezinte pentru examinare.

Ce se întâmplă însă. Elevul pregătit cine știe unde, singur și fără vreo îndrumare, având a-tâtea materii în care nici nu a fost inițiat măcar în timpul

cursului inferior, nu va putea — cu toată strădanția și cu toate eforturile lui — să răspundă la calitatea unui mediocru elev cu școlaritate zilnică, — căruia severitatea profesorului i-a constrâns atenția și a fost introdus aproape fără voia lui — numai prin dese repetări ale materiei, în cunoașterea aceluși domeniu din știință. Și asta numai datorită faptului că este un elev slab, dar a avut loc în clasă, atunci la începutul anului.

Iată de ce spunem că examenele acestea particulare — spre deosebire de cele din alți ani, trebuiesc privite cu toată atenția și mai ales, trebuiesc făcute cu toată înțelegerea.

Dacă s'a pornit la normalizarea numărului de clase din liceele teoretice, dacă s'a căutat să se adapteze cifra școlilor la realitățile noastre naționale, dacă se caută o nouă orientare în învățământul public, nu este însă omenesc, să se nedreptățească atâtea tinereți, cărora amarul zilelor și Dumnezeu știe câte a te necazuri, nu le-a putut face loc în vreo clasă a școlilor. Și asta mai ales, pentru că printre aceștia, sunt atâți flămânzi de cultură și după urma cărora, nația va folosi numai. C.P.T.

## BULETINUL POLIȚIEI

În seara zilei de 27 Ianuarie la orele 21.35 s'a găsit strangulat în magazia de lemne din str. I. Carageale Nr. 1 minorul, Ordog Arpaș de 15 ani, fost ucenic la firma Farkaș din str. Regele Carol. Din cercetările făcute s'a constatat că numitul n'a dat socoteala despre suma de lei 1494 încasați pentru firmă și pentru acest fapt și a pus capăt zilelor.

— În după masa zilei de 27 Ianuarie a. c., orele 16,25 a căzut din autobuzul comunal Nr. 1697 Bv. aproape de Uzinele I. A. R. copilul Mircea Răducan Mihai, de 4 ani, fiul adjutantului Mihai Răducanu dela Comisia Militară pentru recepția I. A. R. și ajungând cu capul sub roata de dinapoi a fost omorât pe loc.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

**Reumatizanti, umezeala vă redeșteaptă durerile Dv., vă veți plânge iarăși că vă dor umerii, șalele, genunchii... Pentru ce să așteptați? Procurați-vă chiar astăzi la farmacistul Dv., un flacon de URODONAL și luați în fiecare seară o linguriță în puțină apă. Această simplă precauțiune vă va proteja contra numeroaselor indispoziții artritice și va menține buna dispozițiune fizică. Cu Urodonal nu aveți teamă de îmbolnăvire.** 6 1-2

**Stâlpi de telefon din stejar căutăm.** A se adresa Soc. de Gaz Metan—Mediaș. 59 1-3

# RHEIN

bun până la ultima picătură



## FEMEILE

ca rezervă a mâinii de lucru

Criza de lucrători, în care a ajuns Germania mai acum vreo doi ani și care a luat proporții tot mai mari, a dat naștere la o seamă de proiecte noi, dacă nu chiar senzaționale. Examinând problema pe diferitele ei laturi, revista „Soziale Verwaltung” publică acuma asupra ei un studiu special, cu colaborarea mai multor autori și trage concluzia, că Germania trebuie să recurgă la rezervorul mâinii de lucru feminine, dacă nu vrea să ajungă într-o criză de lucrători și mai grea. Ea publică în această privință următoarele cifre statistice:

Numărul lucrătorilor de profesii active în Germania se ridică la 19,2 milioane, din care 6,5 milioane, adică aproape o treime, sunt femei. Printre celelalte femei, se găsesc sute de mii și milioane, cari nu sunt ocupate în gospodărie. Acestea trebuie înscrise, clasate metodic și îndrumate spre producție.

În studiul pomenit mai sus se accentuează, că femeile, în general, să nu fie împovărate cu muncă, ce ar depăși puterile lor sau ar duce la neglijarea copiilor și a gospodăriei.

Pe de altă parte, se combate părerea atât de răspândită, că femeile nu pot săvârși decât „indeletniciri feminine”. Există doar atâtea ocupații, pentru cari aptitudinile lor se potrivesc minunat de bine: munca în fabricile de textile și de tutun, telefoniste interurbane, lucru de birou, vânzare în prăvălii cu deamănuntul etc. Dar nu se mai poate lăsa a dănuți mai departe părerea că aflulul de femei către alte profesii trebuie restrâns sau chiar oprit, numai pentru că aci nu ar fi vorba de ocupație feminină.

Semnificativ este că prin întrebuintarea tot mai mare a femellor, nu se urmărește o efitinire a producției. Ba dimpotrivă, se arată că femeile ar trebui să primească, pentru o muncă egală sau superioară, cel puțin aceeași remunerație ca bărbații. Natural, o aplicare mai mare de femei în economie — autorii articolelor din menționata revistă — nu trebuie să aibă rezultate desavantajoase pentru politica demografică.

## ATENȚIUNE

Execut fâșografiile reglementare cerute de noua lege a meseriilor pentru preschimbarea brevetelor. Termenul de execuție foarte scurt și prețul redus. Incercați și vă veți convinge.

Foto „CARMEN” Brașov Str. Voevodul Mihai Nr. 25. 32 Telefon 751. 3-3

**De vânzare** sufragerie, pian scurt, recamier practic, pat pt. copil etc. Brașov, Str. Speranței No. 8, Etaj I. 57 1-1

**Parțelă** de vânzare, în apropierea pieței din Suburbii. Adresa Str. Crucii 28 45 2-3

## Căutăm mecanici de automobile

cunoscând bine reparația motoarelor și având practică îndelungată. Oferte scrise transmite agenția de publicitate

**Carol Schulder, București**

Strada Eugen Carada No. 2, sub „Mecanici.”

58

1-1

## Case și parcele de vânzare

În diferite părți ale orașului cu prețuri convenabile.

Informațiuni la firma „Ardeleana” întreprindere comercială Brașov, Str. Iuliu Maniu Nr. 67. Telefon 12.84 la antrepozitele Albina.

21 2-4



**Călătorii de primăvară spre Mediterana și Insulele Oceanului Atlantic Prima mare călătorie HAPAG spre Orient dela 4 până la 26 Martie cu motonava „Milwaukee” din Geneva A doua mare călătorie HAPAG spre Orient dela 29 Martie până la 20 Aprilie, din Veneția Călătoria HAPAG spre Grecia-Turcia și spre Insulele Mediterane dela 23 Aprilie până la 12 Mai, din Geneva Călătorii foarte avantajoase la Expoziția Mondială din New-York**



**L I N I A HAMBURG — AMERICA S. A. R**

Informațiuni și prospecte

la firma

„HANSA” G. Haltrich & Co. Brașov, Str. Regina Maria, 40 18 (fosă Neagră) 1-0

**Mobile** în mare asortiment, lucrate prima calitate găsiți CU PREȚURI REDUSE la UNIUNEA MAESTRILOR TAMPLARI, Brașov, strada Hircher Nr. 9, Telefon 9-86. 38 3-8

**De închiriat** dormitor, sufragerie, baie cu tot confortul modern. Adresa Str. Crișan Nr. 38 42 3-3

**De vânzare** o casă nouă, compusă din 3 apartamente cu câte 3 camere, bucătări și dependințe, cu un vent de 36.000 lei anual. Din motive familiale. Informații la ziar. 47 2-4

Judecătoria mixtă Brașov Secția C. F.

Nr. 7.075/938 c. f.

## Extras din publicațiune și condiții de licitație

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Bancă Poporală Brașov, contra urmăriților Carol Dancs și Maria Dancs născută Căcitu, Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f., ordonă licitație execuțională — nouă, în baza art. 144, 146 și 147 (art. 176 și 185) legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Brașov, No. c. f. 16.588 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, No. top 2689 casă de lemn și curte situată în strada Căcova de mijloc No. 23, cu extensiunea de 11,5 stj. pt. în valoare de 16.000 lei, redus cu 25 la sută la suma de 12.000 lei, dela care sumă începe strîngerea, pentru încasarea creanței de 19.000 lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 11 Februarie 1939, ora 9 a. m. în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera No 12.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează: Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strîngere (legea nouă de execuție).

Cei cari volesc să liciteze sunt datorți să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10 la sută din prețul de strîngere, ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 149, 150, 170 din Legea LX din 1881, art. 21 XLI. 1908).

Brașov, la 28 Nov. 1938.

Judecător, *Al. Moroianu* Director de c. f. 56 1-1 *N. Stinghe*

**De vânzare** teren bun de construit, circa 913 stânjeni pa-trăți, situat în strada Eliade Rădulescu, vecin cu D. Alecs. Petrescu a se adresa la gazeta. 418 17-0

